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Καλλιστεία ιδιωτικοποιήσεων έγραψε σε τίτλο μία εφημερίδα πριν λίγες 
μέρες για να περιγράφει την αντιπαράθεση της Ν.Δ. και του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
Στρουθοκαμηλισμός παραδοσιακής αριστερής νοοτροπίας θα σχολιάσω.

Η ιδιωτική δραστηριότητα είναι αποκεντρωμένη δραστηριότητα. 
Λειτουργεί πιο αποτελεσματικά από τη δημόσια δραστηριότητατα, στο 
ανταγωνιστικό τμήμα της αγοράς γΓαυτό ακριβώς το λόγο. Ο άμεσα 
ενδιαφερόμενος είναι ελεύθερος να παίρνει πρωτοβουλίες και δεν 
υποχρεούται να αναφέρεται σε άλλους για να δραστηριοποιηθεί.

Πόση δημόσια και πόση ιδιωτική δραστηριότητα απαιτείται, διαφέρει από 
εποχή σε εποχή. Σήμερα εκεί όπου λειτουργεί ο ανταγωνισμός και δρουν 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, η δημόσια επιχειρηματική δραστηριότητα επειδή 
υπακούει σε άλλους κανόνες αποφάσεων και ελέγχων δεν μπορεί να είναι 
αποδοτική. Γι'αυτό και η ιδωτικοποίηση.

Η ιδιωτικοποίηση δεν έχει σκοπό να ενισχύσει ιδιώτες. Είναι θεσμικό 
μέτρο οργάνωσης της οικονομίας. Εχει σκοπό να συντηρήσει και να 
αναπτύξει επιχειρήσεις να αυξήσει την απασχόληση, να προκαλέσει 
επενδύσεις, να συντείνει σε μεγαλύτερη προσφορά. Γι'αυτό και η 
διαδικασία ιδιωτικοποίησης απαιτεί προϋποθέσεις.

Η Ν.Δ. ενίσχυσε με τις ιδιωτικοποιήσεις της, ιδιώτες και αγνόησε τη 
θεσμική πλευρά του μέτρου. Γιατί εκπροσωπεί τους ιδιώτες 
επιχειρηματίες και θέλει να τους εξυπηρετεί. Γιατί η δράση της 
καθορίζεται από την πελατειακή νοοτροπία. Φίλοι έπρεπε να πάρουν τις 
δουλειές. Γιατί ενισχύει έτσι το πολιτικοοικονομικό κατεστημένο και τα 
κέντρα εξουσίας που διασφαλίζουν συντηρητική παρουσία.

Για μας το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σημασία έχει η θεσμική πλευρά του μέτρου. ΓΓαυτό 
ζητάμε δεσμεύσεις για την απασχόληση, για τις επενδύσεις και εγγυήσεις. 
ΓΓαυτό ενδιαφερόμαστε λιγότερο για το τίμημα και περισσότερο για την 
επαναλειτουργία της επιχείρησης και τις θέσεις εργασίας. ΓΓαυτό μας 
ενδιαφέρουν οι επιχειρηματικές δυνατότητες του επενδυτή.

Η άποψη που βλέπει σ'αυτές τις διαφορές "καλλιστεία" είναι η άποψη που 
στην πολιτική της Ν.Δ. αντιπαραθέτει μια πολιτική ελλειμμάτων με 
συνεχή δανεισμό από το εξωτερικό, μια πολιτική αδιέξοδη. Είναι άποψη 
που δικαιώνει τη Ν.Δ. Εμείς θέλουμε ανάπτυξη.

Απλές αλήθειες. Κατά τ'άλλα ας υπενθυμίσουμε μερικές άλλες αλήθειες 
για να μη νομισθεί ότι και εμείς στρουθοκαμηλίζουμε.

Αγορά και καπιταλισμός δεν είναι έννοιες ταυτόσημες. Η αγορά είναι ο 
ανταγωνισμός είναι μέσο οργάνωσης της οικονομικής δραστηριότητας. Ο 
καπιταλισμός προϋποθέτει στο τεχνικό αυτό μέσο οργάνωσης της 
οικονομικής δραστηριότητας την μεταβίβαση εξουσιών πολιτικών 
οικονομικών στους κατόχους των κεφαλαίων και μόνο.



Η αγορά έχει όρια, πέρα από τα οποία παύει η αποτελεσματικότητά της 
ως μέσου οργάνωσης. Μερικά είναι εμφανή και μόνιμα : η δικαιοσύνη, η 
δημόσια τάξη, η άμυνα, οι εξωτερικές σχέσεις, η παιδεία, η υγεία, δεν 
μπορούν να εγκαταλειφθούν στην επιχειρηματική εκμετάλλευση.

Άλλα όρια προκύπτουν από την εξέλιξη. Η προστασία του περιβάλλοντος, 
η προστασία του καταναλωτή, η διαχείριση των φυσικών πόρων, ο 
έλεγχος των γενετικών εξελίξεων και γενικότερα η αξιοποίηση των 
αποτελεσμάτων της επιστημονικής έρευνας και της πολιτιστικής 
παραγωγής, είναι μερικοί νέοι τομείς όπου απαιτείται προσοχή. Σ'όλους 
αυτούς τους τομείς πρέπει να υπάρξουν κανόνες λειτουργίας των 
επιχειρήσεων.

Άλλα όρια πρέπει να θεσμοθετηθούν για να εξασφαλίσουμε τον σεβασμό 
προς την κοινωνία των πολιτών και με μικρότερη εξάρτηση απέναντι στο 
χρήμα.

Η οικονομική δραστηριότητα δεν μπορεί να αυτορυθμισθεί μόνο επί τη 
βάσει των κανόνων της αγοράς. Οι κανόνες της αγορας δεν τείνουν 
αυτόματα σε μια αποδεκτή από όλους ισορροπία. Οι κανόνες της αγοράς 
ευνοοούν τους ισχυρούς και γι'αυτό πρέπει να προστατεύσουμε τους 
αδύνατους. Βασική επιδίωξη μας είναι γι'αυτό η κοινωνική διακαιοσύνη.


